

А. И. Сенько

Белорусский государственный университет, Минск

A. Senko

Belarusian State University, Minsk

УДК 314.1(476)(091)«18/19».930.2

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX В.: К ПОСТАНОВКЕ ПРОБЛЕМЫ

SOCIO-DEMOGRAPHIC PROCESSES IN BELARUS IN THE SECOND HALF OF THE XIX – THE BEGINNING OF THE XX CENTURY AS A RESEARCH PROBLEM

В статье рассмотрены достижения в изучении социально-демографических процессов на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в. в отечественной и зарубежной историографии, методы и подходы к изучению, применяемые исследователями в тот или иной исторический период. Существенное внимание уделено применению модернизационной парадигмы, в частности теории демографического перехода. Анализируется опыт применения общенаучных, специально-исторических и количественных методов при работе с данными демографической статистики. Показаны перспективные направления в изучении социально-демографических процессов.

Ключевые слова: социально-демографические процессы; демографический переход; историческая демография; численность населения; историография; методы и методология.

The article examines advances in study of socio-demographic processes in Belarus in the second half of the XIX – the beginning of the XX cent., methods and approaches of studying applied by researchers in a particular historical period. The author pays particular attention to the application of the modernization paradigm, considering demographic transition theory. The author analyzes the experience in application of general scientific, special historical and quantitative methods, which are made use of working with demographic statistics. The author goes on to show the perspective research fields of socio-demographic processes.

Keywords: socio-demographic processes; demographic transition; historical demography; population; historiography; methods and methodology.

Во второй половине XIX – начале XX в. в белорусском обществе происходили трансформационные изменения, которые были связаны с постепенным переходом белорусского общества от традиционного уровня его развития к современному. Социально-демографические процессы, в свою очередь, выступили показателем модернизационных изменений, их масштабов и интенсивности, степени вовлеченности общества в трансформационные процессы.

Изучение социально-демографических процессов на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в. предполагает системный характер, поскольку предусматривает исследование ряда самостоятельных в историографическом отношении социально-демографических вопросов: закономерные причины и факторы в изменении уровней рождаемости и смертности, особенности и протекание демографического перехода, динамика численного и возрастного состава населения, эволюция брачно-семейных отношений.

Исследуемая проблема эволюции социально-демографических процессов связана с пониманием природы демографических явлений и направленности демографических тенденций и находит отражение в работах не только историков, но и специалистов в области статистики, экономики, демографии. Ученые-демографы и статистики дореволюционного периода осуществили первые попытки изучения обозначенных выше вопросов, сделал основной упор в своих трудах на обработке преимущественно количественных данных. Специфика работ исследователей конца XIX – начала XX в. выражена в стремлении отобразить статистический учет населения, выработать соответствующую методику обработки и систематизации данных.

Одним из ключевых показателей, характеризующих социальные процессы, происходящие в обществе, являются количественные данные демографической статистики, отображающие изменение уровней смертности и рождаемости, которые оказывают влияние на динамику общей численности населения. Изменения уровней смертности и рождаемости в дореволюционный период рассматривались В. Буняковским [1], С. Новосельским [2], В. Никитенко [3], Л. Бессером и Баллодом [4], Э. Эчком [5], Ю. Янсоном [6], А. Дембовецким [7] и др.

Существенный вклад в изучение статистики смертности внес В. Буняковский, разработав метод построения смертных списков по принципу учета умерших по возрастам в метрических книгах. Данный метод позволяет оценить уровень смертности населения только при условии неизменного на протяжении длительного периода времени порядка вымирания и определенного ежегодного количества родившихся. В дальнейшем методика В. Буняковского подвергалась критике исследователями, в особенности в отношении учета В. Буняковским только православного населения. Однако именно В. Буняковский обратил внимание его современников на погрешность подсчетов населения ввиду отсутствия выработанной системы учета демографических данных, в соответствии с чем в Российской империи отмечались крайне завышенные показатели смертности [1, с. 7–8].

Возможности применения методов обработки статистической информации о смертности населения изучал С. Новосельский. На основе материалов переписи 1897 г. исследователь составил таблицы умерших, отмечая

недостаточно высокий уровень учета естественного движения населения Российской империи и противоречивость данных. Вместе с тем С. Новосельский указал на постепенное общее снижение уровня смертности населения губерний Российской империи в конце XIX – начале XX в., отмечая в особенности ее крайне высокий уровень в детском возрасте и сниженный уровень в пожилом возрасте [2, с. 9–34].

При изучении смертности населения особое значение имеет уровень детской смертности, т.к. ее показатели в сравнении с остальным населением оказываются наиболее высокими, в частности уровень смертности детей в возрасте от 1 года до 5 лет. Проблема детской смертности в дореволюционной историографии рассматривалась медиком В. Никитенко, который в своей докторской диссертации обозначил прямо пропорциональную зависимость общего коэффициента смертности от уровня детской смертности, которая, в свою очередь, зачастую обусловлена высоким коэффициентом рождаемости [3, с. 3]. При этом В. Никитенко приходит к выводу, что на территории белорусских губерний показатели детской смертности были существенно ниже в сравнении с показателями других губерний Российской империи [3, с. 222].

Высокий уровень смертности Л. Бессер и К. Баллод связывали с низким социально-экономическим уровнем населения, недостаточными для благосостояния народа санитарно-гигиеническими условиями и питанием [4, с. 67]. Систематизируя сведения о смертности, рождаемости и естественном приросте населения, Н. Эрк указал на достаточно высокий уровень смертности в губерниях Российской империи в сопоставлении с показателями западноевропейских стран [5, с. 21–22]. На зависимость уровня смертности от пола и возраста, приводя численные примеры, обратил внимание Ю. Янсон, который также выделил характерные особенности и для белорусских губерний [6, с. 225]. Обусловленность высокой смертности уровнем санитарно-гигиенических условий, эпидемиями, возможностями оказания медицинской помощи на примере Могилевской губернии оценивал также А. Дембовецкий [7, с. 34].

Одним из важнейших аспектов социально-демографических процессов является рассмотрение проблемы матримониального поведения населения, т. е. отношения населения к браку, эволюции брачно-семейных отношений, брачного возраста, воззрений населения к рождению и воспитанию детей.

Среди дореволюционных исследователей по проблеме брачно-семейных отношений в белорусской семье следует отметить М. Довнар-Запольского, который в своем этнографическом обозрении представил эволюцию форм и типов семьи [8]. Правовая основа брачно-семейных отношений анализируется в работах А. Загоровского [9] и С. Григоровского [10], в которых описываются условия и возможные ограничения для заключения брака, основания признания его недействительным и причины, по которым брак

может быть расторгнут; содержатся положения о законном рождении детей и внебрачных детях, об имущественных отношениях между супругами и праве наследования.

В дореволюционный период проблема матримониального поведения населения не являлась объектом повышенного внимания исследователей, существенная роль отводилась лишь вопросам законности брака и правовой основе брачных отношений.

По мере накопления исследователями статистических материалов, углубления понимания процессов воспроизводства населения изменялись научные подходы к изучению социально-демографических процессов. Рост населения в результате повышения рождаемости и снижения смертности сформировали интерес исследователей в сторону определения закономерных причин и факторов социально-демографических изменений. В середине XX в. зарождалась концепция демографического перехода, которая объясняет взаимосвязь определенного типа воспроизводства населения и присущими ему характерными чертами с изменениями в уровне социально-экономического развития населения. Появляются работы советских исследователей А. Вишневого [11], А. Рашина [12], А. Боярского и П. Шушерина [13], С. Пирожкова [14], В. Бондарчика [15], польского исследователя З. Эберхардта [16] и др.

Исследуя проблемы исторической демографии, А. Вишневский дал анализ теоретических основ демографического перехода, начало которому на территории Беларуси было положено в середине XIX в. Особое внимание А. Вишневым было уделено механизму осуществления демографического перехода, выражающееся в изменении ключевых параметров любого типа воспроизводства населения – смертности и рождаемости [11, с. 161].

Несмотря на цикличность и волнообразность изменений в уровнях смертности и рождаемости, А. Рашин на основе анализа широкого спектра данных выделяет отличительную особенность, позволяющую сделать вывод о разворачивании демографического перехода на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в., постепенное сокращение смертности и одновременно с тем некоторое снижение показателей рождаемости. Характеризуя динамику численности населения, процессы воспроизводства населения, А. Рашин приводит сведения о белорусских губерниях, что позволяет сделать сравнения демографических показателей с другими губерниями Российской империи [12, с. 187–188].

Советская историография позволила расширить понимание общетеоретических аспектов социально-демографических процессов. Появились разъяснения понятий естественного прироста, стационарного населения, возрастной структуры населения в трудах А. Боярского и П. Шушерина [13]. Исследователями предпринимались попытки выстроить новые интерпретации моделей воспроизводства населения, показать взаимосвязь смертности и возрастного состава населения [14, с. 40].

Внутрисемейные отношения белорусов второй половины XIX – начала XX в., эволюцию формы и структуры семьи, изменение брачного возраста рассмотрел В. Бондарчик, показав особенности протекания данных процессов в городе и сельской местности [15].

Демографическая статистика анализировалась польским исследователем П. Эберхардтом, который в своей работе делал акцент на изучении этнической структуры населения белорусских губерний на рубеже XIX – начала XX в. Однако его работа носит тенденциозный характер в отношении оценок этно-конфессионального состава населения Беларуси [16, с. 38].

В современной отечественной историографии существует проблема недостаточной освещенности протекания социально-демографических процессов на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в. Отдельные аспекты рассмотрены А. Кохановским, который связывает увеличение численности населения, его естественный прирост со вступлением белорусского общества в стадию демографического перехода, характеризующегося, в свою очередь, переходом от традиционного типа воспроизводства населения с высокими показателями рождаемости и смертности к современному типу с низкой смертностью и рождаемостью [17, с. 94].

Развитие социальных процессов в крестьянской семье, изменения в повседневном быту рассматривал С. Токть [18], правовую оценку брачному законодательству и бракоразводному процессу второй половины XIX – начала XX в. дал А. Грахоцкий [19].

Обширность вопросов в современной зарубежной историографии, так или иначе связанных с социальными процессами и демографической модернизацией, представлена в работах российских исследователей Б. Миронова [20], А. Авдеева [21] и др. Современная англоязычная историография также характеризуется широким спектром рассматриваемых общетеоретических вопросов, таких как исследование демографических систем, динамики демографических показателей, прогнозирование демографического поведения населения [22, с. 2; 23, с. 118]. Однако применительно к Беларуси с учетом региональной специфики проблема социально-демографических процессов на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в. не получила предметного и системного отражения в историографии.

При рассмотрении социально-демографических процессов существенное значение имеют материалы демографической статистики, представленные в изданиях Центрального статистического комитета второй половины XIX в. «Статистический временник Российской империи» [24], «Движение населения в Европейской части России» [25], «Ежегодник России» [26]. Структурированные количественные данные Первой всеобщей переписи 1897 г. дают возможность проанализировать распределение населения белорусских губерний по возрастам в соответствии с данными о родном языке. Отдельные аспекты рассматриваемой проблемы находят свое отражение

в законодательных источниках («Законы гражданские» [27] и «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных» [28] Свода законов Российской империи), архивных данных, материалах делопроизводства, этнографических материалах.

Комплексный характер социально-демографических процессов обуславливает их изучение в рамках различных теоретико-методологических подходов и концепций. Одной из наиболее актуальных для изучения трансформационных изменений на территории Беларуси второй половины XIX – начала XX в. является модернизационная парадигма.

Модернизационная парадигма, или теория модернизации, зародившись в середине XX в., прошла длительный путь своего совершенствования. Вне зависимости от направления развития теории модернизации ее определяет междисциплинарный характер, комплексный подход, который позволяет при анализе трансформационных процессов на территории Беларуси второй половины XIX – начала XX в. связывать структурные изменения в экономике, политике, социально-культурной трансформации с проблемами изменения демографического поведения населения [17, с. 38–39].

Изменения социально-экономических и социокультурных процессов сопровождаются изменением установок и норм демографического поведения. В современной науке одной из наиболее аргументированных социолого-демографических концепций является теория демографического перехода. В узком понимании традиционный (доиндустриальный) тип воспроизводства населения с высокими уровнями рождаемости и смертности заменяется рациональным (современным) с низкими их уровнями [11, с. 162].

Помимо вышеуказанных концепций исследование социально-демографических процессов, происходивших на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в., не представляется возможным без применения специальных исторических методов. К их числу относятся историко-генетический, историко-сравнительный, историко-типологический и историко-системный методы.

В исследуемых социально-демографических процессах историко-генетический метод, к примеру, позволяет проследить процессы изменения количественного состава населения, уровней его смертности и рождаемости [29, с. 184].

Использование историко-сравнительного метода предоставляет возможность рассмотреть демографическое поведение населения на территории белорусских губерний в составе Российской империи, сравнить уровни рождаемости и смертности, в т.ч. младенческой, отметив существенные отличия полученных данных от общей тенденции Российской империи [29, с. 187].

Реализация историко-системного метода дает возможность комплексно рассмотреть разные по своему содержанию статистические, законодатель-

ные и другие материалы, сопоставить полученные данные воедино для описания общей тенденции развития белорусского общества второй половины XIX – начала XX в. и механизмов его внутреннего функционирования.

В силу специфики исследуемого проблемного поля, необходимости изучения широкого круга статистических данных имеет место применение методов математической статистики. К числу таких методов относится выборочный метод. Применение данного метода необходимо при обработке статистических данных, таких как перепись населения, статистические сведения о количестве рожденных, умерших, бракосочетавшихся и т.п. для выделения из общей совокупности так называемой «выборки» [30, с. 9].

Для изучения взаимной зависимости двух и более величин используется метод корреляции [30, с. 16–17]. Метод корреляции применим в отношении установления зависимости уровня рождаемости от брачного возраста. Исследование данной зависимости показало систематическое снижение количества рожденных детей в браке от возраста вступления в брак.

Таким образом, историографическое изучение разных периодов характеризуется применением отличных друг от друга методологических подходов, расстановкой различных акцентов и приоритетов исследования. Несмотря на накопленный исследователями опыт в изучении социально-демографических процессов на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в., ряд вопросов не получил должного отражения в современной историографии. Наряду с этим присутствуют различные взгляды на объективность учета количества населения, в общих чертах охарактеризован демографический переход без учета региональной специфики, существует необходимость более детального изучения матримониального поведения населения Беларуси. Использование общенаучных, специально-исторических и математических методов изучения социально-демографических процессов в контексте модернизационной парадигмы позволяет рассмотреть социальные явления комплексно и системно, оценить степень вовлеченности белорусского общества в трансформационные процессы.

Список использованных источников

1. Буняковский, В. Я. Опыт о законах смертности в России и о распределении православного народонаселения по возрастам / [соч.] В. Я. Буняковского, д. чл. Император. Акад. наук. – СПб.: Тип. Император. Акад. наук, 1865. – VIII, 196 с.

2. Новосельский, С. А. Смертность и продолжительность жизни в России / С. А. Новосельский. – Петроград: Тип. М-ва внутр. дел, 1916. – 207 с.

3. Никитенко, В. П. Детская смертность в европейской России за 1893–1896 год / В. П. Никитенко. – СПб.: Т-во Худ. печати, 1901. – 270 с.

4. Бессер, Л. Смертность, возрастной состав и долговечность православного населения обоего пола в России за 1851–1890 годы / Л. Бессер, К. Баллод. – СПб.: Тип. Император. Акад. наук, 1897. – 124 с.

5. *Экк, Н.* Опыт обработки статистических данных о смертности в России / Н. Экк. – СПб.: Тип. М-ва внутр. дел, 1888. – 85, 72 с.
6. *Янсон, Ю. Э.* Сравнительная статистика России и западно-европейских государств: в 2 т. / Ю. Э. Янсон. – СПб.: Тип. М. Стасюлевича, 1878. – Т. 1: Территория и население. – XV, 372 с.
7. Опыт описания Могилевской губернии в историческом, физико-географическом, этнографическом, промышленном, сельскохозяйственном, лесном, учебном, медицинском и статистическом отношении: в 3 кн. / А. С. Дембовецкий; сост. по прогр. под ред. А. С. Дембовецкого. – Могилев, 1882–1884. – Кн. 3. – 1884. – 382 с.
8. *Довнар-Запольский, М.* Очерки обычного семейного права крестьян Минской губернии / М. Довнар-Запольский. – М.: Тип. К. О. Александрова, 1897 – 80 с.
9. *Загоровский, А. И.* Курс семейного права / А. И. Загоровский. – 2-е изд., с изм. и доп. – Одесса: Экон. тип., 1909. – 574 с.
10. *Григоровский, С. Г.* О разводе. Причины и последствия развода и бракоразводное производство / С. Г. Григоровский. – СПб.: Синод. тип., 1911. – 299 с.
11. *Вишневский, А. Г.* Избранные демографические труды: в 2 т. / А. Г. Вишневский. – М.: Наука, 2005. – Т. 1: Демографическая теория и демографическая история. – 368 с.
12. *Рашин, А. Г.* Население России за 100 лет (1811–1913 гг.) / А. Г. Рашин; под ред. акад. С. Г. Струмилина. – М.: Госстатиздат, 1956. – 352 с.
13. *Боярский, А. Я.* Демографическая статистика / А. Я. Боярский, П. П. Шушерин. – 2-е изд. – М.: Госстатиздат, 1955. – 332 с.
14. *Пирожков, С. И.* Демографические процессы и возрастная структура населения / С. И. Пирожков. – М.: Статистика, 1976. – 135 с.
15. *Бандарчык, В. К.* Сям’я і сямейны быт беларусаў / В. К. Бандарчык [і інш.]. – Мінск: Навука і тэхніка, 1990. – 256 с.
16. *Эберхардт, П.* Дэмаграфічная сітуацыя на Беларусі: 1897–1989 / П. Эберхардт. – Менск: Беларускі Фонд Сораса, 1997. – 282 с.
17. *Каханоўскі, А. Г.* Сацыяльная трансфармацыя беларускага грамадства (1861–1914 гг.) / А. Г. Каханоўскі. – Мінск: БДУ, 2013. – 335 с.
18. *Токць, С. М.* Сацыяльныя і культурныя працэсы ў беларускай вёсцы ў другой палове XIX – пачатку XX ст. / С. М. Токць. – Мінск: ДІКСТ БДУ, 2016. – 328 с.
19. *Грахоцкі, А.* Прымяненне норм царкоўнага права ў рэгуляванні парадку заключэння шлюбу ў Беларусі (другая палова XIX – пачатак XX ст.) / А. Грахоцкі // Изв. Гом. гос. ун-та им. Ф. Скорины. – 2010. – №5. – С. 139–146
20. *Мионов, Б. Н.* Российская империя: от традиции к модерну: в 3 т. / Б. Н. Мионов. – СПб.: Дмитрий Буланин, 2014. – Т. 1. – 896 с.
21. *Авдеев, А.* Младенческая смертность и история охраны материнства и детства в России и СССР / А. Авдеев // Историческая демография: сб. ст. / под ред. М. Б. Денисенко, И. А. Троицкой. – М.: МАКС Пресс, 2008. – С. 13–73.
22. *Lee, R. D.* Introduction: the landscape of demographic transition and its aftermath / R. D. Lee, D. S. Reher // Demographic transition and its consequences. – N. Y., 2011. – P. 1–7.

23. *Preston, S.* Demography: Measuring and Modeling Population Processes / S. Preston, P. Neuveline, M. Guillot. – Malden, MA: Blackwell Publishers, 2001. – 291 p.
24. Статистический временник Российской Империи. – СПб.: Изд. центр. стат. ком. М-ва внутр. дел, 1866. – Сер. 1. – Вып.1. – XXXVI, XV, 158, 243, 1 19 с.
25. Статистика Российской империи / Центр. стат. Ком. М-ва внутр. дел. – СПб., 1890–1916. – СПб.: тип. М-ва внутр. дел, 1890. – Вып. 11: Движение населения в Европейской России за 1885 г. – VIII, 211 с.
26. Статистический ежегодник России. 1912 г. – Петроград: Изд. центр. стат. ком. М-ва внутр. дел, 1913. – XVI, 450.
27. Свод законов Российской империи: в 34 т. – СПб.: Тип. II Отд. собственной его император. величества канцелярии, 1857. – Т. 10: Законы гражданские. – С. 7–79.
28. Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1885 года / под ред. проф. Имп. Училища правоучения Н. С. Таганцевым. – 5-е изд., доп. – СПб.: Тип. М. Стасюлевича, 1886. – [4], 714 с.
29. *Ковальченко, И. Д.* Методы исторического исследования / И. Д. Ковальченко. – 2-е изд. – М.: Наука, 2003. – 486 с.
30. *Негин, А. Е.* Математические методы в исторических исследованиях. Электронное учебно-методическое пособие / А. Е. Негин, А. А. Миронос. – Н. Новгород: Нижегород. гос. ун-т, 2012. – 41 с.

(Дата подачи: 23.02.0221 г.)

Б. В. Сердюк

Республиканский институт высшей школы, Минск

B. Serduk

National Institute for Higher Education, Minsk

УДК 94(476)

**КОНФЕССИОНАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ
БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ XIII ВЕКА
В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ЗАРУБЕЖНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

**CONFESSIONAL HISTORY OF BELARUSIAN LANDS
OF THE XIII CENTURY IN DOMESTIC AND FOREIGN
HISTORIOGRAPHY**

Статья посвящена историографическому анализу отечественных и зарубежных исследований по конфессиональной истории белорусских земель в XIII в. Рассмотрены различные школы и подходы к изучению данной проблематики, а также степень ее изученности.

Ключевые слова: история Беларуси; конфессиональная история; христианство; историография.